
Il fattore tempo  

Il fattore tempo si basa su un principio di logica abbastanza semplice : 

Contratto 4.  

Con attacco cuori il contratto 

è infattibile  per mancanza di 

tempi in quanto gli avversari 

affrancano una cuori. Con 

qualsiasi altro attacco il 

dichiarante anticipando 

quadri e cedendo due prese 

agli avversari affranca una 

quadri del morto su cui 

scarta la cuori perdente e 

realizza così dieci prese. 
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Contratto 3SA.  

Con attacco picche il down è 

inevitabile per mancanza di 

tempi, con attacco cuori o 

fiori, cedendo due prese a 

quadri agli avversari, si 

realizzano undici prese.  

A 

Soprattutto nei contratti a senza, il fattore tempo gioca un ruolo molto 

importante in quanto permette di decidere il momento in cui bisogna provare il 

sorpasso, se effettuarlo o meno, la scelta   del colore da affrancare, i tempi di 

esecuzione di una manovra e il movimento stesso di un colore.  

Nel problema del fattore tempo bisogna considerare tre regole: 
 
1) Nella scelta delle prese da ricavare è opportuno dare la  priorità ai colori 

in cui bisogna cedere prese assolute o inevitabili e posticipare o rinunciare 

a quelle che possono scaturire da impasse o expasse  o dalla buona 

divisione di un colore. 

Contratto 3SA, attacco J. 
 
Il dichiarante possiede sette 

prese sicure (2, 2, 3). 

Tentare il sorpasso alla Donna di 

cuori o di picche  sarebbe inutile 

e pericoloso. Il dichiarante deve 

perciò giocare quadri e far cadere 

un onore, successivamente 

ancora quadri in modo da 

affrancare due prese nel colore. 
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Essendo in ogni smazzata disponibili 13 prese, non serve affrancare  
carte che non costituiscono prese aggiuntive o che non sono utilizzabili 
per scartare delle perdenti. 

Pertanto il fattore tempo si identifica in un problema di anticipo e quindi 
in una corsa all’affrancamento di un colore (a senza atout) o anche di una 
sola carta (ad atout), prima che l’avversario affranchi il suo colore o 
renda vincente una sua carta. 



Contratto 6SA, attacco Q. 

Il dichiarante deve vincere la 

presa con il Re (per 

mantenere un ingresso al 

m o r t o )  e  g i o c a r e 

immediatamente fiori, senza 

riscuotere prima le vincenti a 

quadri e cuori, per evitare di 

affrancare un eventuale Fante 

quarto . 
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Contratto 3SA, attacco J. 

Il dichiarante possiede nove 
prese sicure (3 cuori, 3 quadri 
e 3 fiori), per realizzare 
undici  prese deve vincere 
l’attacco in mano e giocare 
picche, cedendo due prese nel 
colore, prima di riscuotere le 
vincenti di quadri e di fiori 
che procurerebbero prese 
supplementari solo con il 
colore diviso 3-3. Con 
qualunque divisione delle 
picche si realizzano invece 
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2) È buona norma anticipare i colori da cui possono essere 

ricavate prese supplementari prima di riscuotere le proprie 

vincenti (sicure o probabili) per evitare di affrancare una o 

più carte agli avversari. 
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Contratto 3SA, attacco Q. 
 
Il dichiarante deve rinunciare 

all’affrancamento delle fiori 

in quanto, per mancanza di 

tempi, non può cedere due 

prese all’avversario. Pertanto 

deve affidarsi al sorpasso al 

Re di quadri e alla Donna di 

cuori che devono riuscire 

entrambi. 

 Contratto 3SA, attacco Q. 
 

Il dichiarante possiede sette 

prese sicure (2, 3, 2). 

D o p o  l ’ a t t a c c o , 

l’affrancamento delle quadri 

non risulterebbe vincente 

poiché arriverebbero prima gli 

avversari ad affrancare le 

picche; pertanto bisogna 

affrancare le fiori cedendone 

una agli avversari sperando 

che il colore sia diviso 3-2. 
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3) Calcolare il numero dei propri fermi rispetto a quelli 

posseduti dagli avversari e quindi valutare se si è in 

possesso dei “tempi” sufficienti per affrancare una o più 

carte in un colore. 


